



图片来源：中国网

随着乌克兰危机的演变，俄乌交恶日渐焦灼，俄罗斯与欧美各国关系也随之恶化。应美国倡议，七国集团(G7)上月召集特别会议，决定不参加原定6月在俄罗斯索契举行的八国集团(G8)峰会。同时考虑对俄能源、银行、国防等经济部门追加制裁。奥巴马和G7集团其他国家领导人已经决定，暂停俄罗斯G8成员国的地位。

### 欧美对俄制裁接踵而至

乌克兰局势愈演愈烈，危机升级。4月13日，乌克兰代总统图尔奇诺夫宣布俄罗斯对乌克兰发动的战争已经打响，并下令启动“全面反恐行动”。亲俄抗议者与乌军方的持续冲突，令乌东部局势不断恶化。

俄罗斯外长拉夫罗夫14日表示，俄对分离乌克兰不感兴趣，但乌政府必须对所有公民一视同仁。他否认俄罗斯挑动了乌东部的骚乱，并指控西方“伪善”。

近日美国白宫发言人卡尼表示，根据奥巴马总统签署的命令，授权加大对俄制裁的力度。他说：“财政部将获权确定制裁哪些经济领域。如果美国决定回应俄罗斯的进一步挑衅和侵犯，将对俄公司和个人实施制裁。”

据路透社报道，英国外交大臣黑格14日表示，欧盟各国外长已就扩大对俄罗斯的制裁达成一致，将有更多的俄罗斯人会被冻结资产、禁发签证。

俄罗斯《晨报》网站报道称，登上欧盟黑名单的俄罗斯人较之以往，数量有所增加。该名长达5页，包括107人和若干个组织。乌克兰局势一旦恶化，欧盟就将对他们实施经济和签证制裁。

联合国秘书长潘基文15日与俄罗斯总统普京通电话，对乌克兰东部局势动荡表示忧虑，强调各方都应应缓和局势而努力。

### “被踢出”G8对俄影响甚微

对于G7抵制出席6月的G8峰会，普京曾在回应时明确表示：“如果西方国家领导人不来——那就别

# 离了G8，还有其他 俄罗斯国际角色缺不了

杨宁 陶一萍



图片来源：BWCHINESE 中文网

来。”失去“富国俱乐部”的会员资格，俄罗斯对此并不在意。

七国集团成员包括美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大、日本，上世纪90年代吸纳俄罗斯为新成员，转变为八国集团。俄的经济实力在G8中较弱，经常游走于边缘，原本就与之“貌合神离”。此次“分道扬镳”并非毫无征兆。

当前国际和地区形势正经历复杂深刻变化。随着金融危机爆发和新兴经济体的快速崛起，八国集团早已无法“只手遮天”。G8在经济领域的决断力和代表性饱受质疑。

俄罗斯在世界上“大显身手”的舞台并非只有G8。在联合国、二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织等多边机制中发挥着重要作用。

俄罗斯并不在乎日渐沦为“鸡肋”的八国集团，将

其从G8中除名更多的是一种恫吓。

G8变成G7，回到1998年“扩容”前的“西方强国俱乐部模式”，但实际上对俄罗斯的影响微乎其微，俄仍积极参与多种国际磋商机制。在朝核问题、伊朗核问题、全球反恐等诸多国际重大议题上，都离不开俄罗斯的合作、协调与配合。

西方国家单方面企图将俄罗斯撇开或割断其与国际事务的联系都不太可能。倘若俄真的退出国际磋商机制，损失更大的将会是西方国家。

### 俄会退出其他国际磋商机制吗？

俄罗斯在地缘政治上有举足轻重的地位，政治大国的影响力不容小觑。近年来，俄经济趋向好转，其在全球经济贸易领域的地位随之不断提升。在很多国际磋商机制中都能看见俄活跃身影。在联合国中，俄积极解决与协商全球事务。在关税同盟中，俄倡导推动区域经济一体化。

中国社会科学院中国边疆史地研究中心主任邢广程认为，俄罗斯不会退出多种国际磋商机制，未来仍将继续在国际舞台上尽可能多地赢得国际舆论支持。他分析指出，复杂局面的背后是各方力量的博弈，排斥与反排斥将持续进行。

国际磋商机制的运行有利于世界各国在政治、经贸、人文、地区和国际事务中进行卓有成效的合作，进而实现优势互补、互利共赢、共同发展。

俄罗斯在国际磋商机制中的积极参与将有助于推动国际形势健康发展、维护国际战略平衡以及发展战略合作。

中国社会科学院上海合作组织研究中心研究员孙壮志在接受本报采访时表示，俄罗斯将继续保留与西方国家沟通的渠道。他说：“俄罗斯自身希望参与国际事务，但近期与西方社会的关系全面恶化，国际间对话和合作均受到影响。”

俄罗斯作为一个大国，和西方国家有着千丝万缕的关系，俄罗斯在未来仍将是国际事务的积极参与者。

共和党议员麦凯恩在电视上大呼：“美国总统去哪儿了？”以此对奥巴马在乌克兰问题上的软弱态度进行嘲讽。这位曾经成功策划过乌克兰颜色革命的老兵，解决问题的策略就是：对俄罗斯强硬。

美国战略预测公司总裁乔治·弗里德曼给出“锦囊”：联合那些不愿受俄罗斯主宰的国家建立军事联盟，一起抗俄，因为乌克兰事件的溢出效应会直接影响它们的国家安全利益并影响内部稳定。

众声喧哗，对抗是“强音”，但却不是明智之举。在输掉就乌欧联系国协议与俄罗斯进行的君子比赛后，美国和欧洲开始公开支持基辅政变，俄罗斯也干脆拒绝游戏规则，出兵克里米亚。

奥巴马总统威胁无效，于是宣布实施了重大经济制裁，并试图与欧洲采取联合行动。但他很快发现：美国成了少数派。欧盟不愿断绝与俄的经济关系，拒绝参加贸易制裁。日本也不愿与俄罗斯发生冲突。全世界并非全部表示支持美国立场，这在联合国有关克里米亚决议的投票中得到证实，承认公投非法的只略占多数。

“银行”对付“坦克”的效果也备受质疑。美国国务卿克里、德国总理默克尔及欧盟外交事务代表阿什顿都表态，俄罗斯可能遭受全面的经济损失，但谁都知道，这只是虚张声势。尽管制裁确实能造成伤害，但没有证据表明，制裁能产生预期效果，却有很多事例表明，制裁使危机更加难解。不过，在公众要求政府必须做点什么的情况下，制裁只能是西方政府的最佳选择。

选择用军队对抗俄罗斯也十分愚蠢，因为保护乌克兰所需的力量超出西方的实力范围。北约曾经有过对抗成功的辉煌战绩，但其盛名与现实已经不大相符：如果对北约的实力展开实事求是的评估，很快就会发现其大多数欧洲成员国的军队陷入了严重荒废状态。

麦凯恩也必须明白，美国应该与俄罗斯合作，因为再也无法像上世纪90年代他们在该地区所做的那样，把最终结果简单强加给对方。

体面地从现有局势中脱身并稳定美俄关系，已成为奥巴马政府当下主要任务。俄罗斯也不想继续与美国争斗。这算是明智之举，毕竟，从完全敌对的角度来处理俄罗斯与西方的关系将会使美俄两国的外交政策严重扭曲，并会因丧失机会而使双方付出沉重的代价。

## 合作比对抗更有效

杨子岩

## 智能汽车的普及， 未来狂想曲？

褚国强

近日，日本政府拟投入先进的汽车制造和信息技术，打造一套高度精密的道路交通系统。其中，2030年前普及不需要人为操作方向盘即可自动驾驶的全智能汽车将成为重点。

智能汽车已经不是一个新鲜事物了。所谓“智能汽车”，是一个集环境感知、规划决策、多等级辅助驾驶等功能于一体的综合系统，它集中运用了计算机、现代传感、信息融合、通讯、人工智能及自动控制等技术，是典型的高新技术综合体。

除了比我们现在驾驶的汽车更安全、更舒适外，智能汽车最大的特点是车体本身搭载了人工智能的人车互动系统。

上世纪80年代的热门美剧《霹雳游侠》中的智能汽车KITT有句经典台词：“请别叫我‘汽车’或是‘几只轮子’”。的确，智能汽车的角色不再限于有四只轮子的交通工具，更像是具有生命、有灵魂的伴侣。英特尔全新人车互动技术曾呈现过这样一幅画面：在你驾车疲劳的时候，智能汽车会和你“撒娇”甚至“发怒”，要求你停下来休息、和它一起听音乐，甚至是玩一会儿游戏。人车互动更像是在进行富于智慧的对话。

智能汽车还具备许多实用功能。例如，通过随身携带的电子卡，司机不用插钥匙就能开车门并发动汽车；车灯在进入隧道或者黄昏拂晓时分会自动亮起；后视镜的玻璃在接收到光束时会变暗以避免眼花；下雨时汽车雨刷自动开启，而装在汽车前保险杠上的雷达可以提醒保持车与车之间的安全距离等。

日本政府此次提出普及智能汽车的预案，目的是减少交通事故和交通堵塞。设想未来20年，智能汽车在日本得到普及，那么，司机将可能成为夕阳职业，交通警察可能将无事可干，马路上的车祸将成为稀罕的偶然性头条新闻，交通秩序无疑会变得井井有条。

但是，智能汽车的普及仍有难度，比尔·盖茨曾讲过“如果汽车工业和信息技术发展的速度一样快，那么我们早就可以开着汽车上月亮了”，揭示出智能汽车发展的瓶颈。

现在，我们还处在汽车设计的真实世界，那些对普及智能汽车的狂想，还需要拥有越来越多的新技术，一点点变为现实。



丰田公司介绍概念智能汽车 图片来源：新华网



## 波士顿纪念马拉松爆炸案遇难者

4月15日，波士顿举行仪式，纪念去年马拉松爆炸案的遇难者和受伤者。2013年4月15日下午，波士顿国际马拉松比赛现场突发两起爆炸，造成3人死亡，超过260人受伤，震惊美国社会。

新华社记者 殷博 摄

## 军事外交，印度“太极”步法探路亚太

王双红

据《印度时报》4月15日报道，印度2014年计划与超过25个国家展开军事演习，这些国家包括美国、日本、法国、俄罗斯等，也包括中国。这表明大选后的新政府将更加积极主动地推动一系列军事外交。

### 远近兼顾，多极外交

“军事外交”一直是印度外交的惯例。2005年，印度与美国签订《10年防务合作框架协议》，开启与亚太国家的军事合作。2011年，印度与美、英、法、俄等16个国家进行联合军演，在亚洲地区引起强烈反应。随后在2012年首次与日本联合军演，凸显印日军事外交更紧密。2013年，印度又分别与中国、俄罗斯、越南等国进行军演。

今年1月与日本进行再次军演之后，2月份，印度海军50多艘作战舰艇在孟加拉湾举行号称其史上最大规模的军事演习，向周边国家秀出它在印度洋的军事实力。

可以看出，印度邀请的联合军演国家，既包括中国、孟加拉国这样的邻国，也包括深具国际影响的大国，如美国、俄罗斯等；既有对地缘政治影响大的日本，也还有能源蕴藏量丰富的蒙古、哈萨克斯坦，另外还有与其政治经济合作密切的一些东盟国家。印度的军事外交可谓远近兼顾，关涉政治、经济、能源多方面利益。

### 大国梦想，太极步法

为何印度对“军事外交”爱不释手？印度从尼赫



图为今年2月印度海军在孟加拉湾举行号称其史上最大规模的军演 图片来源：3G军事网

鲁时代开始就有了大国梦想。随着亚太地区经济活跃以及中国逐渐崛起，印度从上世纪90年代开始积极推行“东向政策”。北京大学国际关系学院教授陈峰君认为，军事外交是“东向政策”的一个方面，要成为一个军事大国，向东亚地区发展，提高军事现代化的水平是它的需要。当然，经济是“东向政策”的另一个重要方面。

不过，“印度在外交上采取的是一种平衡外交政策”，陈峰君教授指出，“印度始终都是与各国保持均衡关系，实现左右逢源。”印度2011年与16国联合军演，当时就有媒体指出这是要形成对中国的包围圈。印度先后多次与美、日进行军演，目的也不说自明。但是印度却意外退出2013年美、日、印联合军演，媒

体称印度不想惹怒中国。

今年同样如此，2月份在孟加拉湾上演了一阵针对包括中国在内的一些国家的肌肉秀后，印度与25国的联合军演又拉上中国。中国社会科学院南亚研究中心主任孙士海教授认为，这种安排不排除有避免刺激中国的考虑。

有分析称，印度在与美国保持密切合作的同时也与美国保持着距离，以因避免过度依赖对方而丧失独立性。媒体也评论说，在美印关系发展较快时，印度不失时机地向莫斯科暗送秋波，并且在伊朗、反恐、巴基斯坦乃至中国问题上，竭力坚持自己的主张，与华盛顿拉开了距离。另外，虽然印度与中国存在诸多分歧，时有矛盾，却并不会同中国等周边国家闹翻。

怀揣着大国梦的印度，以太极步法实现自己利益的最大化。

### 前后受限，艰难探路

印度在外交上的这种太极步法在美苏冷战时期曾尝尽甜头，但是，这种太极步法能不能圆它的大国梦想呢？

孙士海教授认为，印度国内各种社会发展的的问题、矛盾如宗教问题以及巴基斯坦之间克什米尔问题，都牵制着它迈向大国的步伐。

印度积极参与亚太事务，给亚太地区的局势带来新变量。陈峰君教授认为，东南亚地区的国家对印度态度一直非常谨慎。在各种力量汇集的亚太地区，印度现在所作的努力只能是艰难的探路。